



# 家的感觉



□ 李聪

李延安，防城港市公安局那梭派出所民警。一年前，警校毕业的他来到了那梭派出所。如何尽快适应陌生的环境、陌生的工作、陌生的生活，是摆在外来新警面前的一道必答题。

为了让新警更快地学习、成长，市局政治部在报到的第一天就为李延安安排了自己的专属导师——副所长黄中健。拜师仪式后，师父第一时间带他去吃午饭，还采买了生活用品。这让延安突然有点摸不着头脑，心想“不用直接去派出所报到干活的吗？”带着一丝不解和些许未知，延安一脸茫然地坐上了师父的副驾驶。到所后，他明白了，原来，那梭派出所距市区30多公里，往返市区不易，镇上的超市品种少、种类不全，师父特地带他提前采买好了生活所需。

说起第一次出警，延安有点不好意思。当时有群众报警称，村里两兄弟醉酒吵架，存在矛盾升级的危险。听罢，延安立刻跟随师父赶往现场，想着好好发挥一下实习所学。意外的是，两兄弟竟然是讲客家话的，白话勉强懂的他客家话可是束手无策。就这样，在师父和村民你一言我一语的对话中，延安只能干看着，并且全程只听懂了wifl一个词！事后，师父宽慰他：“没关系，毕竟不是自己的家乡，语言上没那么快适应。但只要慢慢沟通，慢慢交流，真心帮助他们，语言一定不是障碍。”

所长谢伟剑常讲，“延安是所里的一个‘宝’”。就这么一个新警，所里同事都很热心地教他、带他，对此，黄中健都有了危机感，总担心他这个有证的师父“教得不够好”。所长还经常苦口婆心地教导延安：“年轻人要多动手，每天写点东西，日积月累下来，写作能力、综合素质都会有很大提升。”

同事们的关心与教导，延安认真地听着，记着，学着……在大家的帮助下，延安迅速成长，很快就能独当一面了，对于各种警情的处理也有了自我的理解。

今年8月，那梭镇稳稳村发生一起山林纠纷，双方各执一

词，村委、综治办几经调解，但始终调解不下，难到了延安这里，他分别找到当事双方认真了解了事情的来龙去脉。原来，早先杜阿姨在这片山林种了桉树，但多年不在家乡居住的她不知道，自己的树已经在两次大火中被烧成灰烬了。今年，得知这片山林已经是赵某的了，她误以为是赵某砍了自己的树。一怒之下，她把赵某的2000棵桉树，500棵桉树全都砍了。

纠纷虽然责任明确，但由于杜阿姨已经70多岁，还始终认为自己才是受害者，双方难以达成共识。为此，延安通过联系杜阿姨儿子，安抚赵某情绪，折中赔偿金额等方式，终于促成双方达成了和解。如今，赵某顺利地拿到了赔偿。

延安说：“做好调解工作必须站在双方的角度思考问题，一味地提高或者降低赔偿额度都会损害双方的利益，如何在这之间取得平衡，是一个关键。”

延安的家乡在桂林市永福县，从小生长在桂林山水之中，休息时，他会去那梭的南山、冲皇沟走走，置身乡野、山水之间，他仿佛重回了童年时光。为了让派出所民辅警更好地适应乡村，留在乡村，那梭派出所精心打造庭院式派出所，利用所内空地修建简易凉亭，开辟小菜地，供大家在工作之余休闲活动。每逢节日，延安会主动露一手，去菜地摘上一把青菜，再去街上买上一只本地鸭，为大家精心烹饪一道家乡名菜——醋鸭。

延安说：“来所一年多了，虽然远离家乡，但庆幸的是，派出所的工作、生活氛围很好，给了我一个家的感觉。”

“家的感觉”，与其说是派出所给了新警一个家的感觉，不如说这是一场新警与派出所的双向奔赴！身在基层，心在基层，情系基层，把群众当家人，把警情当家事，才能真正融入派出所大家庭，才能切实担起基层千万事，温暖身边百姓心。

(作者单位：广西壮族自治区防城港市公安局) 漫画/高岳

# 校园门口的『平安伞』

□ 张红

“小朋友背书包包哦，上台阶慢一点。不要拥挤，不要着急，注意安全。”

“请学生家长们有序离开校园，不要堵在门口……”芜湖市育红小学门口，担任护学岗的芜湖市公安局镜湖分局滨江派出所社区民警陶庭兵正在维持秩序。

今年44岁的陶庭兵已从警25年。4年前，他从派出所案件队转战社区警务队，从此担负起校园护学岗重要职责。

担任校园社区民警4年来，陶庭兵曾多次处置紧急警情。让他记忆犹新的2023年9月1日新学期开学当天，一大早，陶庭兵带领辅警早早来到育红小学。安排好校园4名安保人员执勤任务之后，他和辅警站在门口迎接学生。

不一会儿，家长、学生如潮水般涌向校园大门。陶庭兵忙着引导学生入校，疏导家长离开。人群中传来阵阵惊呼，引起了他的注意——只见一名男子挥舞着手臂嚷着：“别让小开……”男子怪异的神情和举动让现场陷入混乱，有年龄小的孩子甚至被吓得大哭。

“快控制那个人！”紧急时刻，陶庭兵带领辅警、保安迅速冲到男子身边。3个人凭借平时训练的最小作战单元技能，很快将男子控制。后来经询问得知，这名男子是名精神病患者。幸亏被陶庭兵发现并及时消除隐患，否则后果不堪设想。

今年9月2日秋季开学。早上7点陶庭兵就来到育红小学门前。他知道，开学第一天，护送孩子的家长格外多，一定要提前做好准备。

距离师生入校还有半个多小时，校园门口还没有多少家长和孩子。陶庭兵利用这个空当，和辅警、保安一起把隔离栏、警示牌推到大门外固定好，又检查了一遍校园电子门，还不忘叮嘱辅警和保安：“咱们一定要保持高度警惕，千万要保证师生安全。”

随着入校时间临近，校园门口渐渐热闹起来。私家车、电动车、出租车来往穿梭，使得原本就不宽阔的道路显得格外拥挤。家长们护送着自己的孩子进入校园，尤其是一年级新生，基本有两位以上家长护送，校园门口人来人往，几乎水泄不通。

“小朋友慢一点，家长请尽快离开……”陶庭兵有条不紊地引导孩子进入校园，不时给这个整整齐齐，替那个指引方向。此时，一名新生男孩被家长护送至门口。因为年龄小，对环境陌生，紧张地拉着家长的手哭得不肯入校。陶庭兵见状温和地劝着：“宝贝是小小男子汉哦，要勇敢啊，学校有很多小朋友……”孩子还真不哭了。陶庭兵拉着男孩的手送进校门，家长高兴地说：“有民警保驾护航，我们放心。”

当最后一名学生进入校园，门口也清静了下来。尽管清风拂面，但忙前忙后，陶庭兵的警服早已汗水湿透。当听到上课铃声响起，看着校园内外一切平安，陶庭兵的脸上露出欣慰的神情。

(作者单位：安徽省芜湖市公安局镜湖分局)

# 房前的土路

□ 刘兰根

老家在村东头，那些年，出门往北走就出了村，往南走是大片的田野，那里面有七八块我家的责任田。附近的几十户人家，不论是出村还是去村东的土井挑水或者下地干活，都要经过我家房前的土路。

房前的土路母亲每天都要清扫，被雨水冲刷的泥土路面经过碾压形成许多车辙。隔一段时间，母亲就会垫上一些白土或者炉灰渣，来回踩几趟，直到平平整整。这个活是母亲自愿干的，母亲说咱们家人多，与人方便就是与自己方便。全家5口人，最多时辆辆自行车，还有一辆小拉车，最怕扎车胎。

南墙头与道路之间有一尺多宽的土台子，春天里，母亲拿铁锹挖了四五个树坑，没几天，父亲就扛回来几棵紫枣树苗，母亲把枣树苗一棵棵放进树坑，把粪坑里的粪背过来几筐，倒进树坑里，再填上土，浇透水，枣树苗笔直地挺立着，不断钻出新叶，鲜绿色的叶子饱满油亮，生机勃勃。母亲每天早晨都要去村东的土井挑水，把盆里灌满后，就去浇树苗，过一阵子，米黄色的枣花开了，阵阵香气随风飘来。再过一阵子，青绿色的小枣长出来了，慢慢的小枣由小到大，由绿到白，由白到红，站在堂屋的台上看过去，枣树冠在墙头的上方，风景随着季节变化，美得四时不同。

房前道路的南边有大片的闲地，有场院，红荆窝，也有杨树、枣槐树、柳树、杜梨树、酸枣树，在深秋，不用走近，就能接到好多树叶。柴垛一座挨一座，散养的鸡到处觅食。

这条路在农忙季节一天要经过多趟牛马车，但是路上轻易不会看到牲口粪，就是，也早被手快的人拾回自家的粪坑里肥去了。

雨后，基本就不用出门了，家家在家里“过阴天儿”，包饺子的居多。总有种菜的大伯大娘冒雨去地里割菜，走到我家大门口，隔着大门喊一声，

递过来湿漉漉的非菜或者茴香，那份热情和灶上的烟火一样暖融融的。

从我记事时起，常听大人们说起村东土井的故事。大约在明末清初时期，从村南30多里地的村里逃荒出来三个姓刘的兄弟，走到村东的土井时，三人坐到土井旁的柳树下休息，见有来挑水的村民，三兄弟热情地帮人家从土井里提水，为的是讨上一口水喝。休息过后，其中的两个兄弟继续往北走，剩下的一人帮人家把水挑到家里，又往返几次，帮人家把水缸挑满，这家人见这个小伙子为人实在，就收留他吃饭，小伙子更加感动，特别勤快，不但每天为这家人把水缸挑满，更是起早贪黑，清扫院落，种田更是一把好手，这家人越来越喜欢，不久后将唯一的女儿许配于他。小伙子从此扎根落户在这个村里，繁衍生息成100多户刘姓人家。我想，那位迁来的先祖，无论下地干活还是挑水路过，我家房前的土路他一定走过了无数次，勤劳善良的品行深深影响着他的后人。

如今，老家房前的路面早已硬化了多年。路南边盖满了房子，街上隔不远就有垃圾箱，柴灶没有了，天然气进了各家各户。邻居们在外谋生的越来越多，街上偶尔驶过一辆电动三轮车，多是留守的岁数的人。偶尔有汽车回来，除了年节回家看看就是祭祀祖先了。

父母故去后，我每逢回老家，总是站在房前的路上好半天，看向老房子的屋顶，上空飘着几朵白云，四周很静，斑驳的墙面和墙头像是诉说着光阴的故事。这条路是我曾经走过了千百次的路，童年的雨天曾在这里趟水嬉闹，和泥玩耍，上学上班曾一次次从这里出发。这条路于我是有温度的，在门口的台阶上坐一会儿，眯了眼，感受清风的吹拂，或者目光追逐偶尔飞过的几只麻雀，我的心里就充满了宁静和踏实。

(作者单位：河北省衡水市冀州区公安局)



# 百合飘香

严秀香 浙江省金华监狱

监狱戒毒人民警察书法、绘画、摄影作品展绘画入选作品

县司法局 (作者单位：湖北省黄梅)

多彩的妙笔将山水描摹  
长调南北白羽新画  
天南地北刷新画卷  
乌蓬摇醒绿荷  
游客的笑容如繁星闪烁  
多情的情上铺满秋色  
碧海托起晨曦  
红柳拂起晨晖  
那一场场沸腾的聚会  
心中的最爱如奔涌浪花  
美了，我的祖国  
你的朝阳映红千万人心  
每当我眺望远方灯火  
我总是喜上眉梢，尽情欢乐  
美了，我的祖国  
你的诗情画意醉美我心  
美了，我的祖国  
每当我眺望远方灯火  
我总是喜上眉梢，尽情欢乐

# 美了，我的祖国

□ 黎耀成

# 允许也是一种力量

□ 邹艳艳

故乡以辽阔孤寂的大地接纳了童年里所有的欢乐忧伤，父母为生计忙碌的年月亦留给了我们一段无拘无束的自由松散时光。没有严格的监管，看似随意的午后，仅仅是简单的允许，也蕴藏着父辈留给我们的教育方式和爱的密码。

童年里，痛痛快快地打过所有想打的游戏，听过想听的音乐磁带，看过很多很多的电视剧和武侠小说。那时候，喜欢约小伙伴放学后在学校里写作业，再迎着夕阳骑着自行车越过一丛丛棉花地回家。

那些年最流行用小小的手持游戏机玩魂斗罗、超级玛丽和坦克大战，我们姐弟三个自然也沉迷其中。记忆里没有爸妈的责备，都是一家人一起打游戏的温暖片段。嫌手柄屏幕太小不过瘾，爸爸还买了一个大游戏机，可以连接到家里的电视机上。爸爸和我们一起组局一起冲关，因为充分痛快体验过，后来独自离家读书的日子，再也没有沉迷过游戏，直到现在。

而关于追剧的记忆和爸爸之间多少有点心酸和好笑，那时候的我们实在不懂，最开始，家里没有电视机，我们总喜欢挤到邻居里唯一一户拥有电视的邻居家，迟迟不肯回家。爸爸一气之下斥资买了一台在当时很贵的长虹彩色电视机。可是，我们还是不喜欢回家。毕竟邻居家又买了录像机，可以放《凤舞九天之陆小凤》《傲剑至尊》等各种录像带。不服输的爸爸只好再买一台当时非常流行的DVD，自己的孩子们终于肯回家了。

自此以后，每周去巴扎赶集都多了一项挑选DVD影片的乐趣，但家里也挤满了来看电影的孩子们，连去厨房盛碗饭都要从人群中穿过。这样的热闹，也许是爸爸喜欢的。

直到后来的人生里，家庭条件日渐好转，爸妈也没那么忙了，而我们还是习惯性地享受着松散和自由。比如从来不用父母参加家长会，自己管理学习，自己决定文理分班，自己选钟爱的大学和专业。这份允许，也包括允许我们三个孩子走截然不同的路。

现在，爸爸再也不会每次去色力布亚赶集都要给我们买好吃的糖棍和漂亮的头花，我也不会再因为想家偷偷给爸爸写信。

成年之后，终于承认人与人之间的悲喜并不相通。即使亲如父母和子女之间，也永远没有一条途途可以深入理解对方。

然而，过了好多年，在时间碎片的沉淀下终于明白，这种允许也是来自父母的一种最深的祝福和爱，是孩子命运波涛里可以永远回头的那艘小船，让那个拧巴敏感的小孩有足够的勇气和力量去探索属于自己的生命之旅。

(作者单位：重庆市涪陵区人民法院)

# 一面锦旗的故事

□ 陈金亮 张腾元

很多供货商，在给公司供货的时候，就怕货款不及时，去要账也不好要，要是打官司，也怕要走很长的流程。

最近我办理了这么一起供货商和公司的货款纠纷，让我印象深刻。

家住单县黄岗镇的王某自2018年以来，多次向某食品有限公司供应花生仁、芝麻仁等食品原材料，双方于2022年9月5日进行结算，某食品有限公司的实际控制人武某向王某出具欠条一份，并未实际付款。后王某多次催要货款未果，无奈只能起诉到法院。

在案件受理之后，我及时打电话询问王某案件具体情况，王某申请对被告名下两套房产采取诉讼财产保全，我就提供了担保。在收到申请后，我第一时间和同事前往临沂市不动产登记交易中心依法对被告武某、李某名下的两套房产进行查封。

案件办理中，考虑到被告方是外地人到莒县投资的企业，目前经营状况也很困难，我多次深入研究案情，在保障原告方合法权益的情况下，联系双方到庭。

“必须把钱一次性都给我，少一分都不行，如果不给我，我就申请对保全的房地产进行拍卖。”在面对面调解时，王某态度强硬地说道。

“不是不还，现在公司经营也非常困难，销售的货款也没有到位，实在是没有钱付给他。”原告无奈地说。

第一次调解双方诉求相差很大，互不相让，无功而返。

随后我联系被告让他来法庭，说道：“王某从2018年开始就一直为你们公司供货，一直也没有给予结算，人家也需要货款生活，咱们换位思考一下，如果一直不履行义务，很有可能会对保全的房产进行拍卖，偿还原告货款，这样对个人和

公司影响都不好。”

被告说：“行，我听法官的。但是让我一次性拿出这些钱来，确实拿不出来，可以分期付款，第一笔可以最近几天就付款。”

在被告有所让步之后，我又联系原告到庭。“被告表示愿意先偿还一部分，剩下的分期付款，咱们各退让一步。”我说道。

“拖欠我这么久，一直不还，要是这次还了一部分，剩下的再不还了，还得重新起诉，我不同意分期付款。”王某的顾虑不是没有道理，但他的语气要比上次缓和了很多，我便继续劝说：“你和被告也合作了很多年了，被告现在经营非常困难，让他一次性全部付清，也不太现实，咱们都互相体谅对方，何况还会签调解协议，这个调解协议也是有法律效力的。”

原告思考许久后，说道：“我同意分期付款方式。”

双方诉求大致相同后，我再次联系双方到庭进行面对面调解。对分期付款细则反复商讨，最终双方握手言和，签署了分期履行协议。

6月17日上午，我正在翻看新立案的案卷，原告打来电话，说过了会儿就到法庭了。我心中还很疑惑，都签完调解协议了，还来干什么，不会是反悔又不同意分期付款了吧，不由心中忐忑。原告来到法庭，将一面印有“如我在诉 法官楷模”的锦旗送到我的手中，连连对我表示感谢。

原告诚恳地对我说：“被告方面面临多起诉讼，我多次催款未果，正是因为你们法院及时的保全措施，多次联系被告沟通，才促成了本案的调解，让我感受到咱们法院对一个外地人如此温暖……”

锦旗上面的8个字，是践行司法为民，始终秉持“如我在诉”的为民情怀的见证，在阳光下闪烁，落在了办公桌上。

(作者单位：山东省莒县人民法院)

# 走访记

□ 杜永清

在检察工作的征程中，每一次深入基层的走访，都是一次触摸社会真实、传递法治温暖的旅程。最近，我走访了一位特殊的司法救助对象，让我对责任与担当有了更深刻的理解。

“检察官来了，快请坐，水壶在桌子上，你们自己打水喝。”见到我们来到，老李以他特有的方式招呼着。

老李原先是一名工厂工人，在工作中意外的眼睛受伤，但他没有向命运低头，凭借着自己的双手和顽强的毅力，到自強中专学习按摩技术，成为了一名盲人按摩医生，在镇卫生院工作直到2011年退休。退休后，他继续发挥按摩技术，既解决患者痛苦，又能给自己增加一点收入。

2018年人社部门根据规定，停发老李的两份退休金，让老李的日常生活无法保障。2019年，老李与人社部门打了一场行政诉讼官司，官司胜诉了。但是后来，由于执行不到位，他又经过两次申请执行行政判决，申请再审等多次诉讼环节，加之他的执拗和对行政机关的不信任，让他的养老金问题一直没有得到解决。

2023年10月，老李到检察院来申请监督。承办检察官认真阅卷和询问调查后，认为法院的判决和执行并无不妥，对该案行政争议实质性化解是最优解。汇报领导后，得到了支持。承办检察官投入了大量的时间和精力，耐心地与

老李沟通，与其家人协调。一次次的走访调查，一回回的释法说理，只为能化解这场行政争议。2023年12月，老李终于打开心结，与养老金管理机构等签署了“重复领取养老金清退及协助抵扣待遇”确认书，老李的问题得到彻底解决。

在办理该案件的过程中，承办检察官了解到老李许多不为人知的艰辛。他因为眼睛受伤后，与前妻离婚，再婚后妻子没有工作，经济上不宽裕。这几年，他因为心脏病进行了两次大手术。每一次的手术，不仅是对身体的重创，更是经济上的沉重负担。

了解到这些情况后，依据国家司法救助规定，检察院拟对老李进行司法救助，我与同事此行的任务就是收集审查资料和实地核查。

走进老李工作的按摩室，映入眼帘的是一张按摩床，靠墙是一张陈旧的老式桌子，桌子上是简单的日用品。

当我说明了我们的身份和来意，谈及之前的办案，老李侃侃而谈。

“你们那个办案的女检察官态度很好，给我讲法，更讲情和理，我喜欢与你们打交道。”

与老李交流时，尽管他看不见，但从他的话语中，我能感受到他对生活的热爱和对未来的期许。他讲述着自己的从医经历和两次心脏病手术经过，那些困难与坚持，让我对他的敬佩之情油然而生。

“你看我我心脏搭桥手术时大开胸的伤口，摸摸心脏起搏器。”说话时，他揭开衣服，露出伤口。

对一个正常人来说，心脏手术都是大的磨难，何况对一个盲人，要面对多少困难。

老李所在的卫生院按摩室离家里不远，但是要横穿一条交通主干道，每天老伴搀扶着过过马路上班，回家，吃饭时送饭过来。

我向老李详细介绍了司法救助的政策和流程，告诉他检察机关会尽最大的努力帮助他渡过难关。为了减少他申请国家司法救助提供资料的麻烦，少跑路，让他把住院的病历和残疾证复印，我顺便带回。他从桌子的抽屉里摸索着拿出一个老年机，给老伴打电话，费力地几次才拨通。

接着，我与老李所在卫生院领导进行沟通，核实了情况。临走时，老李紧紧握住我的手，那微微颤抖的手传递出的不仅仅是感激，更是对生活重新燃起的希望。

这次走访，让我深刻地认识到，作为一名检察官，职责不仅仅是依法办案，更是要关注案件背后的民生疾苦，用法律的武器为那些陷入困境的人们撑起一片蓝天。

每一个司法救助案件的背后，都是一个家庭的期盼和希望，我们要做的就是不辜负这份信任，让法治的阳光照亮每一个角落。

(作者单位：陕西省宝鸡市陈仓区人民检察院)